Debate y votación del dictamen aprobado por la Comisión de Régimen Foral en relación con la proposición de Ley por la que se modifica la Ley Foral 3/1985, de 25 de marzo, reguladora de la iniciativa legislativa popular y la Ley Foral 4/1985, de 25 de marzo, reguladora de la iniciativa legislativa de los Ayuntamientos de Navarra. 

SR. PRESIDENTE: Seguimos con el tercer punto del orden del día: Debate y votación del dictamen aprobado por la Comisión de Régimen Foral en relación con la proposición de ley foral por la que se modifican la Ley Foral 3/1985, de 25 de marzo, reguladora de la iniciativa legislativa popular, y la Ley Foral 4/1985, de 25 de marzo, reguladora de la iniciativa legislativa de los Ayuntamientos de Navarra.

En cumplimiento con el artículo 153.3 del Reglamento les anuncio que la hora prevista para la votación final sobre el conjunto de la proposición de ley foral por la que se modifican estas dos leyes forales serán las once y cuarto.

En primer lugar, pasamos a un debate conjunto del dictamen en el que los grupos que han mantenido enmiendas deberán también defenderlas en su correspondiente turno.

SR. RAMÍREZ ERRO: Señor Presidente, quiero formularle una cuestión, el artículo 105.1 dice textualmente que realizada una votación sobre una cuestión que no haya sido precedida de debate el Presidente podrá conceder a cada grupo parlamentario un turno de explicación de voto por un tiempo de cinco minutos. Lo digo por si le puede servir ante la petición del Partido Socialista para justificar la palabra. Gracias. 

SR. PRESIDENTE: Como usted muy bien ha dicho pone la palabra “podrá”, y, por lo tanto, la práctica habitual en este Parlamento es que cuando se procede a una votación de lectura única y directa no se conceden turnos de palabra y en esa línea continuaremos. Muchas gracias, señor Ramírez.

Pasamos, como decía, a la explicación y al posicionamiento de los grupos respecto a esta cuestión del orden del día. ¿Turno a favor? Señor García Adanero, tiene la palabra.

SR. GARCÍA ADANERO: Muchas gracias, señor Presidente. Lo que le pediría es un receso de dos minutos por la posibilidad de aprobar un par de enmiendas si así lo vemos oportuno. Como el otro punto ha ido tan rápido no ha dado tiempo de hablarlo.

SR. PRESIDENTE: ¿El resto de grupos está de acuerdo? Se suspende la sesión durante tres minutos.

(Se suspende la sesión a las 10 horas y 35 minutos.)

(Se reanuda la sesión a las 10 horas y 46 minutos.)

SR. PRESIDENTE: Señorías, vamos a reanudar la sesión. Mientras se presenta la enmienda in voce que han firmado todos los grupos continuaremos con el debate conjunto en el que todos los grupos van a poder fijar su posición definitiva en relación con esta proposición de ley. Van a defender las enmiendas que han mantenido y seguidamente se votarán las enmiendas y los artículos, uno por uno, conforme al artículo 141 del Reglamento. ¿Intervenciones a favor? Señor García Adanero, en nombre del Grupo Parlamentario Unión del Pueblo Navarro, tiene la palabra.

SR. GARCÍA ADANERO: Muchas gracias, señor Presidente. Si me lo permite, intervendré desde el escaño.

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

SR. GARCÍA ADANERO: Muchas gracias. Me remito al debate que ya tuvimos en Comisión sobre esta proposición de ley. Nuestro grupo votará a favor de la misma. Como bien se ha dicho por parte de la Presidencia, y por eso se ha pedido el receso, se ha hecho una enmienda por parte de todos los grupos parlamentarios por un tema que había quedado fuera de la propia proposición, que era que, una vez pasados todos los trámites establecidos en la misma proposición, aquella persona designada por el colectivo correspondiente para defender la toma en consideración de la propia proposición de ley lo pudiera hacer ante el Pleno de la Cámara y no de forma posterior si se admitía a trámite. Esa es la enmienda que yo creo que da más protagonismo a aquellos que se molestan en conseguir tramitar una proposición de ley con las firmas correspondientes y también en el caso de los Ayuntamientos, que eso ya viene en el propio dictamen de dicha ley. Por lo tanto, nuestro voto será favorable al dictamen, a la enmienda presentada por todos los grupos parlamentarios y en contra del resto de las enmiendas presentadas, por los argumentos dados en la Comisión correspondiente. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor García Adanero. En nombre del Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra tiene la palabra la señora Esporrín.

SRA. ESPORRÍN LAS HERAS: Muchas gracias, Presidente. Buenos días, señorías. Una vez debatida en este Salón de Plenos y en la Comisión de Régimen Foral vuelve definitivamente la proposición de ley que modifica la ley reguladora de la iniciativa legislativa popular y de los Ayuntamientos. Con las modificaciones que hoy se presentan y, mediante esta ley, ponemos a disposición de la ciudadanía y de los Ayuntamientos –actualizados, por supuesto– importantes instrumentos de participación en los asuntos públicos. También mejoramos la calidad democrática, y eso es algo que realmente cabe destacar, y favorecemos la transparencia. Las innovaciones que se han aprobado mediante esta ley son la designación de un miembro de la comisión promotora de la iniciativa legislativa popular y de los Ayuntamientos, si así fuera, que la defienda en el escaño cincuenta y uno, así como la firma electrónica, acorde, por supuesto, con las nuevas tecnologías, y no podemos olvidar que estamos pendientes de la modificación del Reglamento para gestionar cómo ha de intervenir la persona que venga a ocupar el escaño cincuenta y uno. 

En la Comisión de Régimen Foral fueron aprobadas unas enmiendas que se basaban fundamentalmente en la variación del censo. No nos parecía conveniente que fueran cinco mil o siete mil o seis mil, sino que es mucho más acertada la enmienda que se propuso, que era la relacionada con el 1 por ciento, por lo que si se modifica la población también se puede modificar el número de firmas necesarias para llevar a cabo esta modificación. Por supuesto, que se incorpore el euskera como lengua cooficial de esta Comunidad en las propuestas que se realicen nos parece muy oportuno y también nos parecía muy adecuado aceptar la ampliación de dos meses en el caso de que no sea suficiente con el tiempo establecido y debidamente justificado. También es importante regular la firma electrónica  según lo que establezca la legislación vigente en esa materia, y dar a esta ley y también a las modificaciones la necesaria difusión para que la ciudadanía las conozca y se pueda animar a participar en esta Cámara. 

Consideramos que con las enmiendas que se proponían y la que hemos aprobado hoy, que no me parece de menor importancia... Quiero decir que el día de la Comisión no la aprobamos porque yo entendía que lo que ustedes pedían era que viniera la persona representante tanto del colectivo como de los Ayuntamientos a la Mesa antes de que fuera admitida a trámite. Sin embargo, la propuesta hoy ya bien entendida, que quiere decir que esta persona venga a defenderla una vez admitida a trámite en la toma en consideración, nos parece muy adecuado, por supuesto, si ha recogido las cinco mil firmas y ha hecho todos los trámites que venga a defender en primera instancia la ley. 

También agradecemos a todos los grupos –esto quiero destacarlo– el trabajo realizado, su participación, el talante de consenso que hemos tenido entre todos, incluso en la nueva enmienda que se ha admitido hoy. De verdad que lo agradezco. En definitiva, estamos satisfechos porque con esta herramienta actualizamos, garantizamos el ejercicio efectivo del derecho de la ciudadanía a participar en los asuntos públicos situándola en el eje del centro de la democracia. Además, como he dicho, favorecemos la transparencia. Mediante estas modificaciones que hemos aprobado modernizamos y fortalecemos la iniciativa legislativa popular y la de los Ayuntamientos. No podemos olvidar que tenemos que modificar el Reglamento para gestionar adecuadamente la participación de ese representante. De verdad, señorías, muchas gracias por su participación y por su trabajo en el desarrollo de esta ley, considero que entre todos hemos hecho un buen trabajo. Muchas gracias a todos. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora Esporrín. Por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, tiene la palabra el señor Lasa.

SR. LASA GORRAIZ: Mila esker, Presidente jauna. Egun on, jaun-andere legebiltzarkideok. Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días, señores y señoras Parlamentarios. La defensa de esta propuesta de modificación de ley nos suscita un sentimiento de contrariedad en el sentido de que no podemos negarnos a ir profundizando en el sentido democrático de nuestro sistema político, un sentido democrático que todavía necesita de mucha profundización, y esa profundización y esa mejora se conseguirán, sin duda alguna, mediante el acceso de las clases más populares a la toma de decisiones. Es la forma en la que nuestra democracia se hará cada vez más popular y, desde luego, se perfeccionará. Nos encontramos con una propuesta que en principio habla de ir en ese sentido, pero también queremos decir que, a nuestro juicio, se trata de una propuesta escasa, una propuesta todavía corta e incluso en algunos aspectos contradictoria porque, efectivamente, tiene pequeños detalles para mejorar en la participación ciudadana en la toma de decisiones por medio de estas iniciativas legislativas populares, pero se guarda muy mucho de mantener los filtros correspondientes para frenar cualquier tipo de propuesta que sea realmente importante como aquellas que, por ejemplo, afectan a cuestiones presupuestarias, tributarias y de esa índole. 

En ese sentido, nos parece que todavía en el partido del Gobierno ahora y en los partidos del Gobierno cuando se presentó la iniciativa existía demasiado miedo a la participación ciudadana, excesivo ánimo de control, por eso la contradicción. Sin embargo, estamos viendo algunos cambios. Efectivamente, primero, el cambio de los componentes en el Gobierno parece que ha traído como primera consecuencia un pequeño cambio de actitud y la disposición a discutir sobre algunas enmiendas que en su día ni se tomaban en cuenta. Eso tanto por parte del partido que abandona el Gobierno como del que permanece en él, lo cual no puede sino ser un signo y elemento a destacar. Parece curioso, pero precisamente que una crisis de gobierno ayude a la democratización es algo digno de alabarse y de tenerse en cuenta. Ojalá vengan muchas crisis para que podamos seguir avanzando en ese sentido. Yo creo que Navarra gana. 

En cuanto a la materia que nos ocupa, a la de la modificación de ley propuesta, me va a perdonar si vuelvo a citar a Aristóteles, porque, como saben ustedes, en su teoría del conocimiento Aristóteles habla del hilemorfismo, la distinción entre la materia y la forma. Pues aquí estamos ante algo parecido: efectivamente, de contenidos, poco; de materia, poco; de forma, un poquito. Aristóteles decía que la materia y la forma están intrínsecamente unidas y para que una se modifique se tiene que modificar también la otra, si no, el cambio será solamente aparente. Yo no sé desde la perspectiva de Aristóteles cómo calificar este cambio. Casi me quedaría con que simplemente va a ser un cambio de formas pero no de materias y de contenidos. 

En ese sentido, está bien, se avanza en el sentido de que van a poder venir aquí los representantes de las iniciativas populares a defender desde este Parlamento aquello que plantean, y eso es de agradecer. Además, con la enmienda que se va a aprobar hoy, además de forma unánime porque así ha sido presentada in voce por todos los grupos, se consigue que también en el momento de la toma en consideración se pueda hacer una defensa por el representante de esos grupos, y nos parece bien, nos parece, que en ese sentido, cambia la forma. En cuanto a los contenidos, ya lo he dicho al principio, si se plantea alguna cuestión verdaderamente importante no se le va a dejar venir aquí. Cualquier cuestión que ataña a una modificación presupuestaria, a alguna alteración de la perspectiva económica o tributaria puede ser y de hecho será vetada desde sus inicios. El Gobierno de Navarra también mantiene ese derecho a veto a la hora de informar. Estas son cuestiones que para nosotros deberán ser corregidas y que siguen lastrando las iniciativas populares en Navarra. 

En lo que se refiere a los Ayuntamientos, también nos encontramos con un importante déficit. Se mantiene en las leyes originales esa definición de lo que era el ente administrativo de la merindad, y dentro de ella se hace una exigencia a las iniciativas municipales de que para presentar cualquier tipo de propuesta legal de modificación o de proposición legal en este Parlamento se tiene que contar con un mínimo del 30 por ciento de los Ayuntamientos de esa merindad que, además, abarquen más del 50 por ciento de la población de dicha merindad. O sea, ambas condiciones. Sé que el otro día tuvieron un interesante debate en la Junta de Portavoces sobre conjunciones copulativas y conjunciones disyuntivas. No voy a profundizar en el mismo, pero sí que les voy a decir que en este caso la disyunción ayuda mucho más que la copulación porque admite una mayor amplitud a la hora de que se tramite y se tenga en cuenta la voluntad de los Ayuntamientos. Siempre hablando en términos gramaticales, como no puede ser de otra manera. Les animo a que voten ustedes a favor de esa enmienda que nosotros planteamos, creo que es la número 24, que en ese sentido supondría un avance para que los Ayuntamientos tengan mayor posibilidad de trabajar también en este Parlamento. 

Nada más. Quiero decir que todavía queda mucho camino por recorrer en este sentido. Esperemos que las cosas vayan cambiando no solo en las formas sino también en las materias, que se profundice a nivel democrático dando cabida en este Parlamento a iniciativas que van más allá de las que controlan los partidos y que también a la hora de gobernar se tengan más en cuenta las enmiendas y las aportaciones de los otros grupos, como ha sucedido hoy, y que caminemos en un sentido más democrático en Nafarroa. Mila esker. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Lasa. Por el Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa tiene la palabra el señor Rubio.

SR. RUBIO MARTÍNEZ: Egun on, buenos días a todos. Tomamos parte en el bloque de los que van a votar afirmativamente, pero nuestro grupo se va a abstener. Vamos a votar afirmativamente a todas las enmiendas, desde las del PP hasta las de Nafarroa Bai, pero en la votación final vamos a abstenernos, y nos vamos a abstener porque entendemos que este es un debate que no está acabado. No hemos hecho nada más que abrir el melón de la participación ciudadana. Estamos a favor de los pequeños cambios que se han ido incorporando, estuvimos a favor la primera vez que el PSN trajo aquí esta iniciativa y la valoramos positivamente. Hemos hecho aportaciones que no han sido tenidas en cuenta, pero hemos participado activamente con el resto de grupos y entendemos que sustancialmente ha habido mejoras en este proceso. Pero no podemos dejar de criticar la triste realidad, hemos perdido una gran oportunidad de dar respuesta a las demandas de la ciudadanía. ¿Qué nos está demandando una parte importante de la ciudadanía? Democracia real, eso es lo que la ciudadanía quiere, la ciudadanía quiere participar más en política. Insisto, es positivo pero insuficiente. 

Partimos de un punto en común con el PSN cuando hizo esta iniciativa, que vino en principio a llamarse del Parlamentario cincuenta y uno y las firmas electrónicas. Partimos de ese punto en común, compartimos los cambios que entre todos hemos ido aportando pero, desde luego, no compartimos la estación de destino. Esta ley no es la que nosotros queremos. Hasta ahora estas leyes, siendo realistas, no han cumplido el objeto para el que se hicieron. O sea, el resultado es demoledor. Ha habido siete iniciativas legislativas populares y solamente una aprobada. Esto desde 1985, hace ya veintisiete años. En veintisiete años solo se ha aprobado una ley de iniciativa legislativa popular. Eso nos debería hacer pensar. Y, desde luego, no-sotros, nuestro grupo está convencido de que las cosas van a cambiar mucho en Nafarroa y de que no vamos a tener que esperar otros veintisiete años para que se apruebe una ley por iniciativa legislativa popular. Las cosas están cambiando. 

Nos surgen dudas al leer la exposición de motivos, y es que la exposición de motivos, salvo algunas referencias al Tribunal Constitucional y a la Lorafna que, desde luego, no compartimos, parece que ha sido copiada de nuestro programa político. Se incorporan al ordenamiento jurídico de la Comunidad Foral de Navarra importantes instrumentos para garantizar el ejercicio efectivo del derecho de los ciudadanos a participar en los asuntos públicos. Eso es lo que nosotros decimos. Sigo leyendo: Los preceptos constitucionales demandan normativa que sitúe a la ciudadanía en el eje de toda democracia, incorporándola de manera directa al proceso de decisión que supone la labor legislativa. Es nuestro ideario político, por eso digo que parece que lo han copiado de nuestro programa, pero ¿pensamos que esta ley, con los avances, aun reconociendo los avances, realmente va a posibilitar lo que se dice en la exposición de motivos? Pues no sé, tenemos nuestras dudas, y esas dudas nos inclinan a abstenernos. 

El debate está abierto y no lo hemos abierto nosotros, lo ha abierto la ciudadanía, es el momento de hablar de participación ciudadana, de articular mecanismos reales, pero para que esos mecanismos sean reales hace falta voluntad política real, y en esta ley siguen manteniéndose ciertos vetos que quedan en manos del Gobierno. Podríamos decir que, aunque se facilite, estas leyes siguen siendo una carrera de obstáculos para llegar a esta Cámara, una carrera de obstáculos, y así ha sido, de hecho, ahí está el resultado. Es esta ambición por proponer y alentar la participación ciudadana real la que nos impulsa a mantener las enmiendas números 2, 3 y 23. No tienen otro objetivo que cortar ciertas limitaciones de carácter económico que hay en la ley. Pretendemos con ello suprimir parte de las leyes que restingen la posibilidad de participación municipal y ciudadana en materia económica y tributaria. Y nos preguntamos: ¿por qué esas restricciones? ¿Por qué hay partidos que tienen miedo a que la ciudadanía decida directamente sobre materia económica? ¿Acaso la ciudadanía navarra no es madura para hablar, debatir o legislar sobre economía, sobre los dineros de todos? ¿A qué se tiene miedo? ¿Por qué se veta a los ciudadanos esa posibilidad? Y como ejemplo, para terminar, para dejar patente la diferencia entre lo que dice esta Cámara y lo que dice la ciudadanía, la mayoría de esta Cámara está de acuerdo en cómo se recaudan los impuestos en Navarra. ¿Realmente pensamos que la mayoría de los navarros no apoyaría una iniciativa legislativa popular que cambiase los criterios impositivos?, ¿que cambiase los criterios con los que se recaudan nuestros impuestos? Estoy convencido de que desde UPN hasta Bildu la mayor parte de la ciudadanía estaría dispuesta a firmar una iniciativa legislativa popular que trajese una verdadera reforma tributaria, y es por eso por lo que pensamos que es importante mantener y votar afirmativamente las enmiendas números 2, 3 y 23. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Rubio. En nombre del Grupo Parlamentario Popular tiene la palabra el señor Villanueva, quien realiza la intervención desde el escaño. Adelante.

SR. VILLANUEVA CRUZ: Sí, por brevedad, señor Presidente. Muchas gracias. Ya dijimos en el inicio de la tramitación de esta ley que estábamos a favor, que nos parecía que, efectivamente, podía avanzar en la calidad democrática de nuestra Comunidad y que, por lo tanto, haríamos todos los esfuerzos que fueran necesarios para llegar a consensos con el resto de fuerzas políticas de esta Cámara y, por lo tanto, fortalecer la primera redacción de la ley tal y como se planteó por el grupo socialista. 

Tengo que decir que en el grupo Popular percibimos con satisfacción la voluntad del resto de partidos a la hora de alcanzar efectivamente esos consensos. En nuestro caso, se aprobaron cinco enmiendas que en su día presentamos. Bien es cierto que alguna en concurso o al menos desde el punto de vista del sentido de nuestras enmiendas con otros grupos políticos, y para el día de hoy mantenemos únicamente una enmienda, que es la que se refiere a la posibilidad de que los promotores de la iniciativa recurran al amparo del Tribunal Constitucional en caso de que la Mesa de esta Cámara decidiera no admitir a trámite su iniciativa. 

En cualquier caso, consideramos que la enmienda in voce presentada hoy corrige algo que en su día no fue acertado, como fue la votación de algunos de nosotros, de varios grupos en contra de una enmienda presentada por otros, y, por lo tanto, habida cuenta de que a partir de ahora, efectivamente, si se aprueba tal y como se ha propuesto a través de la enmienda in voce los proponentes podrán venir a la Cámara a defender la proposición, nos parece que la ley queda definitivamente cerrada y bien pergeñada.

Y no me resisto a hacer un comentario al señor Rubio por aquello de no faltar a la costumbre. La soberanía del pueblo de Navarra está perfectamente representada en esta Cámara y, por lo tanto, no podemos aprovechar determinadas leyes o determinados momentos, como es el de la aprobación de esta ley, para denostar la labor que se hace en esta Cámara o para poner en duda la legitimidad de quienes aquí estamos. Es verdad que esta ley refuerza la calidad democrática de nuestra Comunidad, pero yo creo que hay que tener un poquito de respeto por lo que aquí hacemos y por lo que aquí representamos. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Villanueva. Por el Grupo Parlamentario Izquierda-Ezkerra tiene la palabra el señor Mauléon.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Eskerrik asko, Presidente jauna. Egun on guztioi. Gracias, señor Presidente. Buenos días a todos y a todas. A mí me gustaría hacer una introducción a la defensa de lo que es más propiamente la ley. Qué duda cabe de que la crisis económica, entre otras muchas cuestiones, ha tenido, a nuestro juicio, dos grandes y graves efectos. De una parte, un incremento del paro, de la pobreza, de la exclusión social, de la desigualdad social y de la quiebra o el desmantelamiento del Estado del bienestar y, por otra parte, y hay que decirlo con toda claridad, un recorte fundamental del propio sistema democrático. Hemos visto cómo democracias asentadas, como la italiana, como la griega, se han visto con Gobiernos tecnocráticos impuestos por la famosa Troika. Estamos viendo las presiones, las imposiciones de los mercados, de la Troika, etcétera, a todos los países o estamos viendo, como ocurre en el caso español, que el Partido Popular, sin tener la mitad de votos más uno, hoy tiene mayoría absoluta por una ley electoral injusta. Sin duda, ahí están tres de los grandes problemas que tiene el sistema democrático. Qué duda cabe de que para mejorar precisamente el sistema democrático es fundamental mejorar la participación ciudadana, y esta se mejora con mecanismos concretos de participación, pero a su vez se mejora con transparencia y fortaleciendo el tejido asociativo de una sociedad. Sin embargo, en esta Comunidad, por desgracia, estamos haciendo todo lo contrario. Está bien que haya propuestas como la que hoy vamos a aprobar pero, desde luego, si lo que hacemos es desmantelar el tejido asociativo, que es el que realmente impulsa la participación ciudadana, difícilmente vamos a mejorar dicha participación. 

Hay que recordar que ha habido una serie de recortes presupuestarios en todo lo que tiene que ver con el tejido asociativo de la Comunidad, llegando en algunos casos incluso al 85 por ciento de la financiación, como ha sido el caso de las asociaciones juveniles, pero al que le puede seguir todo tipo de tejido asociativo, y eso realmente es lo que va a mermar la participación ciudadana en esta Comunidad. 

Y hay que decir dos cuestiones también muy importantes, y es que a veces participación ciudadana se asocia o se quiere asociar a menor capacidad de eficacia y de eficiencia en la gestión cuando si se hace bien es justamente lo contrario porque precisamente la participación ciudadana garantiza que las decisiones a tomar se ajusten a las necesidades y a los problemas y demandas de esa ciudadanía que es la que ostenta, sin duda, la soberanía popular. 

La ley que hoy vamos a aprobar, sin duda, ha mejorado sustancialmente en el trámite de enmiendas. La proposición inicial era una cuestión meramente simbólica, lo que se pretendía es que las asociaciones, las entidades que promueven una iniciativa legislativa popular la pudieran defender en esta tribuna. Es una cuestión importante, simbólica, pero, desde luego, muy poco sustanciosa. Por suerte, y en eso hay que reconocer que ha habido disposición, ha habido dos elementos fundamentales que mejoran: uno, que vamos a pasar de que se exigieran siete mil firmas a que se exijan aproximadamente cinco mil firmas para impulsar una iniciativa legislativa popular y, otro, que los seis meses de período de recogida de firmas se puedan ampliar a ocho meses. Sin duda, estas dos cuestiones, que son las enmiendas que nuestro grupo planteaba en un inicio, al igual que otros grupos, y que han llevado a este acuerdo, realmente van a mejorar las posibilidades de poder impulsar iniciativas legislativas populares. 

Ahora bien, y como se ha dicho en esta tribuna, hay que destacar que lo importante no es solo facilitar las posibilidades de impulsar una iniciativa legislativa popular sino que realmente esas iniciativas finalmente sean aprobadas por esta Cámara y tengan un efecto práctico y real. Hasta ahora, señorías, de las numerosas iniciativas legislativas populares que se han presentado en el Congreso de los Diputados ni una sola ha sido aprobada. En el caso de Navarra, por los requisitos que, a nuestro juicio, eran excesivamente exigentes, hasta ahora ha habido tres iniciativas legislativas, que tengamos conocimiento, que han recogido las siete mil firmas, de las cuales solo se aprobó una y que en esta legislatura nos la hemos cargado porque precisamente la que se aprobó fue la que puso en marcha en Navarra la renta básica y, a su vez, el reparto del empleo vía la disminución de la jornada laboral del personal público a las treinta y cinco horas. Pues bien, en esta legislatura hemos deshecho la legislación de la renta básica y hemos aumentado la jornada laboral a los funcionarios. 

Por tanto, está muy bien que facilitemos la participación, pero para que esta sea real no solo se trata de escuchar, sino de que en ese escuchar a la ciudadanía habrá que tenerla también en cuenta y que, desde luego, las decisiones que se adopten se hagan precisamente acatando la voluntad ciudadana. Por tanto, nosotros anunciamos que vamos a votar a favor de esta proposición de ley, pero que, desde luego, estaremos vigilantes porque lo principal es que realmente lo que plantean los ciudadanos y las ciudadanas sea aprobado por esta Cámara. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a usted, señor Mauleón. Finalizado el debate, procederemos a las votaciones.

SR. LASA GORRAIZ: Señor Presidente, no-sotros retiramos la enmienda número 9 porque ha sido sustituida por la in voce. 

SR. PRESIDENTE: Muy bien. Muchas gracias, señor Lasa. Como decía, primero se votarán las enmiendas y los artículos conforme al artículo 141 del Reglamento, y finalmente se procederá a la votación del conjunto del dictamen con las enmiendas aprobadas, que se incorporarán, en su caso, siendo preciso para su aprobación el voto favorable de la mayoría absoluta de los miembros de la Cámara. 

Al artículo 1 el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai ha mantenido la enmienda número 1, de adición. Se ha retirado la número 9, como decía el señor Lasa. También ha mantenido las enmiendas números 11, 19 y 21, de adición. El Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa ha mantenido las enmiendas números 2 y 3, de adición. El Grupo Parlamentario Popular ha mantenido la enmienda número 12. Y también está la enmienda in voce de adición a este artículo 1 presentada por todos los grupos, que se votará al final. 

Señorías, comenzamos con la votación del artículo 1. Comienza la votación. (Pausa) Por favor, señora Secretaria, resultado de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 49 votos a favor, ninguno en contra y ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Queda aprobado el artículo 1.

Votamos, a continuación, la enmienda número 1, de adición, del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai a este artículo 1. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Por favor, señora Secretaria, resultado de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 18 votos a favor, 31 en contra, ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la enmienda número 1.

Votamos a continuación la enmienda número 2, de adición, del Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Señora Secretaria, por favor, resultados.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 18 votos a favor, 31 en contra, ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la enmienda número 2.

Votamos a continuación la enmienda número 3, de adición, del mismo grupo. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Señora Secretaria, por favor, resultado de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 18 votos a favor, 31 en contra, ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la enmienda número 3. 

La enmienda número 9 ha sido retirada, por lo tanto, pasamos a la votación de la enmienda número 11, del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Por favor, señora Secretaria, resultado de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 18 votos a favor, 30 en contra y ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la enmienda número 11, del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

A continuación votamos la enmienda número 12, de adición, del Grupo Parlamentario Popular. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Por favor, señora Secretaria, resultado de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 22 votos a favor, 27 en contra y ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la enmienda número 12.

Votamos a continuación la enmienda número 19, de adición, del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Por favor, señora Secretaria, resultado de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 18 votos a favor, 31 en contra y ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la enmienda número 19, del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai.

Votamos a continuación la enmienda número 21, de adición, del mismo grupo parlamentario. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Por favor, señora Secretaria, resultado de la votación. 

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 18 votos a favor, 31 en contra, ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la enmienda número 21, del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai.

Votamos ahora la enmienda in voce presentada por todos los grupos. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Señora Secretaria, por favor, resultado de la votación.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 49 votos a favor, ninguno en contra, ninguna abstención. 

SR. PRESIDENTE: Queda aprobada la enmienda in voce presentada por todos los grupos parlamentarios. 

Pasamos al artículo 2. A dicho artículo el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai ha mantenido las enmiendas número 22, de adición; número 24, de modificación; y número 26, también de adición. El Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa ha mantenido la enmienda número 23, de adición. 

Procedemos a la votación del artículo 2. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Por favor, señora Secretaria, resultados.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 42 votos a favor, ninguno en contra y 7 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Queda aprobado el artículo 2. 

Votamos la enmienda número 22, de adición a este artículo, del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Resultados, por favor, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 18 votos a favor, 31 en contra y ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la enmienda número 22.

Votamos a continuación la número 23, de adición, del Grupo Parlamentario Bildu-Nafarroa. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Señora Secretaria, por favor, resultado.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 18 votos a favor, 31 en contra y ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la enmienda número 23. 

A continuación pasamos a la enmienda número 24, de modificación, del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Resultado, por favor, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 49 votos a favor, ninguno en contra, ninguna abstención.

SR. PRESIDENTE: Queda aprobada la enmienda número 24, del Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. 

Votamos la enmienda número 26, de adición, del mismo grupo. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Por favor, señora Secretaria, resultados.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 18 votos a favor, 31 en contra y 0 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Queda rechazada la enmienda número 26.

A las disposiciones finales, al título y rúbricas de la ley y a la exposición de motivos no se ha mantenido enmienda alguna por lo que los sometemos a una votación conjunta. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Resultados, por favor, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 42 votos a favor, ninguno en contra y 6 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Quedan aprobadas las disposiciones finales, el título y las rúbricas de la ley y la exposición de motivos. 

A continuación, y para su aprobación se precisará el voto favorable de la mayoría absoluta de los miembros de la Cámara en una votación final sobre el conjunto del proyecto. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Resultados, por favor, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 42 votos a favor, ninguno en contra y 7 abstenciones. 

SR. PRESIDENTE: Señorías, solicito de la Cámara que se faculte a los servicios jurídicos de la misma para realizar las correcciones técnicas que sean precisas en el texto definitivo de la ley foral. ¿De acuerdo? Pues en función del artículo 98 del Reglamento queda aprobado por asentimiento. 

Señorías, queda aprobada la Ley Foral por la que se modifica la Ley Foral 3/1985, de 25 de marzo, reguladora de la iniciativa legislativa popular y la Ley Foral 4/1985, de 25 de marzo, reguladora de la iniciativa legislativa de los Ayuntamientos de Navarra.

SR. PRESIDENTE: Antes de continuar con el orden del día quisiera informarles de que por parte del señor Villanueva se ha retirado la pregunta número 8 del orden del día, relativa al TAV. Quiero informarles también de que se producirá un debate conjunto de las mociones que vienen recogidas como números 17, 18 y 19 en el orden del día.

